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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Urbach (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Zustand der Feuerwehrhauser in Thiringen - Teil |

Gemal § 3 Abs. 1 Nr. 1 des Thiringer Brand- und Katastrophenschutzgesetzes (ThirBKG) sind die Ge-
meinden dazu verpflichtet, "eine an einer Bedarfs- und Entwicklungsplanung orientierte und den ortlichen
Verhaltnissen entsprechende Feuerwehr aufzustellen, mit den erforderlichen baulichen Anlagen und Ein-
richtungen sowie technischer Ausriistung auszustatten und zu unterhalten". Dabei hat das Land nach § 7
Abs. 1 Nr. 4 ThirBKG die Aufgabe, die Gemeinden bei der Erfiillung dieser Aufgabe "zu beraten und Zu-
wendungen zu gewahren". In der Norm DIN 14 092 Teil 1 sind die allgemeinen Planungsgrundlagen fiir Ge-
baude der Feuerwehr, insbesondere fiir Feuerwehrhauser, festgelegt.

Im Jahr 2022 standen den kommunalen Wehren laut Jahresstatistik der Thiringer Feuerwehren des Minis-
teriums flr Inneres und Kommunales 1.706 Feuerwachen und Feuerwehrhauser fir die Unterbringung von
Einsatztechnik zur Verfligung. Es bedarf dabei einer grof3en finanziellen Anstrengung fiir viele Kommunen,
ein Feuerwehrhaus bereitzustellen, das den einsatztaktischen und sicherheitstaktischen Anforderungen ge-
recht wird. Landesweit gibt es immer wieder Meldungen von Uberalterten Bauten. Fiir Aufsehen sorgte der
Fall der Wehr im Erfurter Ortsteil Azmannsdorf, deren Gebaude aufgrund zahlreicher Mangel durch die Feu-
erwehr-Unfallkasse endgliltig geschlossen wurde. Einsatzfahige und schlagkraftige Feuerwehren in unse-
ren Gemeinden bendtigen jedoch sichere und moderne Feuerwehrhauser, um ihrer Gewahrleistungsfunk-
tion im Brandschutz und bei den Allgemeinen Hilfen gerecht zu werden.

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5610 vom 19. Janu-
ar 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 27. Marz 2024 beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Aufgaben im Brandschutz und in der Allgemeinen Hilfe erflllen die Landkreise und Gemeinden gemaf
§§ 2 und 3 Thiringer Brand- und Katastrophenschutzgesetz (ThirBKG) als kommunale Pflichtaufgabe im
eigenen Wirkungskreis. Das Land hat insoweit lediglich die Rechtsaufsicht und ist damit auf die Erteilung
von Informationen beschrankt, die im Rahmen der Aufsichtstatigkeit erlangt wurden beziehungsweise kon-
kret vorliegen. Zu den konkreten ortlichen Gegebenheiten liegen der Landesregierung regelmaiig keine
Erkenntnisse vor. Dartiber hinaus besteht in Angelegenheiten des eigenen Wirkungskreises grundsatzlich
keine Informationsbeschaffungspflicht des Landes. In Selbstverwaltungsaufgaben der Kommunen sind die
Rechtsaufsichtsbehérden zur Informationsbeschaffung nur dann befugt und verpflichtet, soweit dies der Ge-
wahrleistung der RechtmaRigkeit der Kommunalverwaltung dient. Aus der Eigenverantwortlichkeit der Kom-
munen sowie aus dem Grundsatz der Verhaltnismafigkeit folgt, dass die Eingriffsrechte der Kommunalauf-
sicht, einschlielich des Informationsrechts, restriktiv ausgeiibt werden missen.

1. Wie viele Gebaude zur Nutzung durch die Feuerwehren existieren derzeit in Thiringen und in welchem
baulichen Zustand befinden sie sich (bitte auflisten nach Kommune, Landkreis beziehungsweise kreis-
freier Stadt, Funktion des Gebaudes, Baujahr und letzter Sanierung)?
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Antwort:
Gemal FEU 905 gab es zum 31. Dezember 2022 in Thiringer Gemeinden 1.694 Feuerwehrhauser. Zu
den baulichen Zustanden der Feuerwehrhauser liegen keine Erkenntnisse vor.

2. Welche Forderung wird vom Land fir Neubauten von Feuerwehrstandorten, bezogen auf die Stellplat-
ze, gewahrt und wie wurde diese Fdérderung an die stattgefundene Preisentwicklung (h6here Baukos-
ten) in den letzten Jahren angepasst?

Antwort:

Nach der Richtlinie zur Gewahrung von Zuwendungen des Freistaats Thiringen fir die Férderung des
Brandschutzes und der Allgemeinen Hilfe (FérderRL BS/AllgH) vom 21. September 2021 kénnen Neu-
bauten von Feuerwehrhausern wie folgt gefordert werden:

Fir den Neubau von Feuerwehrhdusern von Stitzpunktfeuerwehren/Berufsfeuerwehren wird fir jeden
nach Thuringer Feuerwehr-Organisationsverordnung (ThirFwOrgVO) vom 27. Januar 2009 als notwen-
dig nachgewiesenen Stellplatz ein Festbetrag von 130.000 Euro gewahrt.

Fir den Neubau von Feuerwehrhausern von allen anderen Gemeindefeuerwehren wird fir jeden nach
ThiarFwOrgVO als notwendig nachgewiesenen Stellplatz ein Festbetrag von 120.000 Euro gewahrt.

Die Entwicklung in den letzten Jahren stellt sich wie folgt dar:

2017 bis 2019 2020/2021 seit 1. Januar 2022
Neubau Stlutzpunktfeuerwehr/
Berufsfeuerwehr 90.000 Euro 100.000 Euro 130.000 Euro
Neubau andere Gemeindefeu-
erwehren 80.000 Euro 90.000 Euro 120.000 Euro

Die ForderRL BS/AllgH wurde Uberarbeitet. Der Entwurf wird derzeit mit dem TFM abgestimmt. Anschlie-
3end sind die Ubrigen vorgeschriebenen Verfahrensschritte und Beteiligungen vorgesehen (TRH, Ver-
bande, Beirat fir kommunale Finanzen, Deregulierungsstelle). Ziel ist, die gednderte Richtlinie rickwir-
kend zum 1. Januar 2024 in Kraft zu setzen. Dabei sollen die Fordersatze angehoben werden.

3. Unterscheidet sich die Férderhdhe bei Neubauten, Umbauten oder Anbauten und wenn ja, in welcher
Hoéhe?

Antwort:

Ja.

Zu den Neubauten wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Daruber hinaus ermdglicht die FérderRL BS/AllgH folgende Férderungen:

Far den Umbau von Feuerwehrhdusern wird fur jeden nach ThirFwOrgVO als notwendig nachgewiese-
nen Stellplatz ein Festbetrag von 100.000 Euro gewahrt.

Fir die Erweiterung von Feuerwehrhausern wird fiir jeden zusatzlich errichteten und nach ThirFwOrg-
VO als notwendig nachgewiesenen Stellplatz ein Festbetrag von 80.000 Euro gewahrt.

Ist der 6rtliche Brandschutz und die 6rtliche Allgemeine Hilfe in der Gemeinde derart organisiert, dass in
Ortsteilfeuerwehren auRer der Vorhaltung eines Mannschaftstransportwagens (MTW) keine Fahrzeuge
und Sonderausristungen nach ThirFwOrgVO vorgehalten werden missen, wird fur den Neubau oder
Umbau des Stellplatzes fir den MTW ein Festbetrag von 25.000 Euro gewahrt. Neben der Stellflache
fir den MTW sind mindestens ein Umkleidebereich und Pkw-Stellplatze im Freien vorzusehen.

Zur Uberarbeitung der FérderRL BS/AllgH wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. Nach dem derzei-
tigen Entwurf sind Anderungen und Vereinheitlichungen bei den BaumaRnahmen vorgesehen.

4. Welche BaumalRnahmen an welchen Feuerwehrstandorten wurden in den letzten zehn Jahren durch
den Freistaat Thiringen gefordert (bitte auflisten nach zustandiger Kommune, Jahr, Art der Forderung,
Férdersumme und Gegenstand der Férderung)?
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Antwort:

Bezogen auf die ForderRL BS/AllgH wurden in den letzten zehn Jahren an den folgenden Feuerwehr-
standorten Baumallnahmen gefordert:

Haushaltsjahr 2014
Kommune Jahr Art der Férderung | Férdersumme Gegenstand der
Forderung

Bad Sulza 2014 Projektforderung | 10.250,00 Euro | Feuerwehreinsatzzentrale

Bad Sulza 2014 bis 2015 Projektforderung |75.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

OT Wickerstedt

Neumtuhle 2014 bis 2015 Projektforderung |38.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

Schwarzbach 2014/VE 2015 Projektforderung |75.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

Ballstadt 2014/VE 2015 Projektforderung |38.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Themar 2014 Projektférderung | 10.250,00 Euro | Feuerwehreinsatzzentrale

Eisfeld 2014/VE 2015 Projektférderung |64.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

OT Harras

Hildburhausen 2014 bis 2015 Projektférderung | 75.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Leimrieth

Plaue 2014 Projektforderung | 15.000,00 Euro | Neubau eines MTW-Stell-

OT Rippersroda platzes

Jena 2014 bis 2015 Projektforderung |75.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

OT Leutra

Clingen 2014 bis 2015 Projektforderung |64.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Suhl 2014/VE 2015 Projektforderung |75.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

OT Goldlauter

Unterbreizbach 2014/VE 2016 Projektforderung |64.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Horselberg-Hainich | 2014 bis 2015 Projektforderung |64.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

OT Séttelstadt

Erfurt 2014/VE 2015 bis | Projektférderung | 150.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Kihnhausen 2016

Arenshausen 2014/VE 2015 Projektforderung |64.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Haushaltsjahr 2015

Kommune Jahr Art der Férderung | Férdersumme Gegenstand der

Forderung

Blankenhain 2015/VE 2016 bis | Projektférderung [450.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Kelilar 2017

Gehren 2015/VE 2016 bis | Projektférderung [450.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus
2017

Leutenberg 2015/VE 2016 bis | Projektférderung | 324.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus
2017

Grabfeld 2015/VE 2016 Projektférderung | 15.000,00 Euro |Neubau eines MTW-Stell-

OT Nordheim platzes

Sémmerda 2015/VE 2016 Projektférderung | 128.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Leubingen

Haushaltsjahr 2016

Kommune Jahr Art der Férderung | Fordersumme Gegenstand der

Foérderung

Nohra 2016/ VE 2017 | Projektférderung |38.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

OT Utzberg

Weida 2016/ VE 2017 | Projektférderung |128.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Berga/ Elster 2016/VE 2017 Projektforderung |192.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus
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Kommune Jahr Art der Foérderung | Fordersumme Gegenstand der
Forderung

Hohenleuben 2016 Projektforderung [64.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Sonneborn 2016/VE 2017 Projektforderung |75.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

Masserberg 2016/VE 2017 Projektforderung |128.000,00 Euro |[Umbau Feuerwehrhaus

Kirchheim 2016/VE 2017 Projektforderung |38.000,00 Euro |Neubau KLF-Feuerwehr-

OT Bechstedt- haus

Wagd

Donndorf 2016/VE 2017 bis | Projektforderung |75.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

2018

Helbediindorf 2016 Projektforderung [64.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

OT Holzthaleben

Ellrich 2016 Projektforderung [64.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

OT Rothesitte

Zella-Mehlis 2016/VE 2027 Projektforderung |192.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Unterbreizbach 2016/VE 2027 Projektforderung |[300.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

Haushaltsjahr 2017

Kommune Jahr Art der Férderung | Férdersumme Gegenstand der

Foérderung

Erfurt 2017/VE 2018 bis | Projektférderung 80.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Tottelstedt 2019

Mohlsdorf-Teichwolf- | 2017/VE 2018 bis | Projektféorderung | 240.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

ramsdorf 2019

Arnstadt 2017/VE 2018 bis | Projektférderung | 1.260.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus
2019

Koénigsee-Rottenbach | 2017/VE 2018 Projektférderung 70.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

Anrode 2017/VE 2018 Projektférderung | 121.350,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Bickenriede

Treffurt 2017/VE 2018 bis | Projektférderung | 360.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus
2019

Wipfratal 2017/VE 2018 Projektférderung 70.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Wipfra

Bad Salzungen 2017 Projektférderung 80.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Kaltenborn

Kaltennordheim 2017/VE 2018 Projektférderung 70.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Kaltenlengsfeld

Haushaltsjahr 2018

Kommune Jahr Art der Férderung | Férdersumme Gegenstand der

Foérderung

Bad Sulza 2018/VE 2019 Projektférderung 80.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Gebstedt

Erfurt 2018/VE 2019 bis | Projektférderung | 160.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Hochheim 2020

Geismar 2018/VE 2019|Projektférderung 80.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

bis2020

Leinefelde-Worbis
OT Breitenbach

2018/VE 2019
bis2020

Projektférderung

160.000,00 Euro

Neubau Feuerwehrhaus

Ummerstadt

2018/VE 2019

Projektférderung

70.000,00 Euro

Umbau Feuerwehrhaus

Hildburghausen

2018/VE 2019 bis
2020

Projektférderung

210.000,00 Euro

Umbau Feuerwehrhaus
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Kommune Jahr Art der Férderung | Férdersumme Gegenstand der
Forderung

Jena 2018/VE 2019 bis | Projektférderung | 210.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

Feuerwache - Siid |2020

Herreden 2018/VE 2019 Projektférderung 70.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Kirchhasel

Uhlstadt-Kirchhasel

2018/VE 2019
bis2020

Projektférderung

70.000,00 Euro

Umbau Feuerwehrhaus

Uhlstadt-Kirchhasel |2018/VE 2019 Projektférderung | 160.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Engerda

Foritz 2018/VE 2019 Projektférderung 80.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Mupperg

Hérselberg-Hainich |2018/VE 2019 Projektférderung 80.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Reichenbach

Haushaltsjahr 2019

Kommune Jahr Art der Férderung | Férdersumme Gegenstand der

Forderung

Niederorschel 2019/VE 2020 Projektforderung 15.000,00 Euro |Neubau eines MTW-

OT Rudigershagen Stellplatzes

Bad Kdstritz 2019/VE 2020 Projektforderung 280.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

Artern 2019/VE 2020 Projektférderung | 2.700.000,00 Euro |Umbau einer Schule

zum FTZ
Nordhausen 2019/VE 2020 bis | Projektférderung | 1.350.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus
2021
Suhl 2019/VE 2020 bis | Projektférderung 840.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus
2021

Bad Salzungen 2019/VE 2020 Projektforderung 140.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

Haushaltsjahr 2020

Kommune Jahr Artder Férderung | Fordersumme Gegenstand der

Forderung

Langenleuba — 2020/VE 2021 Projektforderung | 70.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Niederhain

Bad Sulza 2020/VE 2021 Projektforderung | 140.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

Niederorschel 2020/VE 2021 Projektforderung | 70.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

OT Deuna

Eisfeld 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 140.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Sachsenbrunn |2022

Sondershausen 2020/VE 2021 Projektforderung | 70.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus

OT Stockhausen

Bleicherode 2020/VE 2021 bis | Projektférderung |240.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Wolkramshausen | 2022

Grolpurschitz 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus
2022

Rothenstein 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 160.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus
2022

Teichréda 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 70.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus
2022

Grabfeld 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

OT Rentwertshausen | 2022

Meiningen 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus

OT Helba 2022

Kirschkau 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

2022
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Kommune Jahr Artder Forderung | Fordersumme Gegenstand der
Forderung

Rastenberg 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Rothenberg 2022

Witterda 2020/VE 2021 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus
2022

Haushaltsjahr 2021

Kommune Jahr Art der Forderung | Fordersumme Gegenstand der

Forderung

Hetschburg 2021/VE 2022 Projektférderung | 30.750,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

Am Ettersberg 2021/VE 2022 bis | Projektférderung | 160.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Buttelstedt 2023

Haynrode 2021/VE 2022 Projektférderung | 80.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

Hohengandern 2021/VE 2022 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus
2023

Korbul3en 2021/VE 2022 bis | Projektférderung | 90.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus
2023

Ohrdruf 2021/VE 2022 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Gréafenhain 2023

Stadtiim 2021/VE 2022 bis | Projektférderung | 180.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Griesheim 2023

Langenorla 2021/VE 2022 Projektforderung | 80.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Kleindembach

Dittersdorf 2021/VE 2022 bis | Projektférderung | 180.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus
2023

Sémmerda 2021/VE 2022 bis | Projektférderung | 945.250,00 Euro |Umbau zum FTZ
2023

Kindelbrick 2021/VE 2022 bis | Projektférderung | 180.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus

OT Kannawurf 2023

Frankenblick 2021/VE 2022 bis | Projektforderung | 160.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus
2023

Haushaltsjahr 2022

Kommune Jahr Artder Férderung | Férdersumme Gegenstand der
Forderung

Zeulendorf 2022/VE 2023 Projektférderung | 80.000,00 Euro | Umbau Feuerwehrhaus

OT Merkendorf

Schleusingen
OT Waldau

2022/VE 2023 bis
2024

Projektférderung

120.000,00 Euro

Neubau Feuerwehrhaus

liImenau
OT Pennewitz

2022/VE 2023

Projektférderung

90.000,00 Euro

Neubau Feuerwehrhaus

Uhlstadt-Kirchhasel | 2022/VE 2023 bis | Projektférderung | 390.000,00 Euro | Neubau Feuerwehrhaus
OT GroRRkochberg |2025
Meiningen 2022/VE 2023 bis | Projektférderung | 200.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus
OT Walldorf 2024
Schleiz 2022/VE 2023 bis | Projektférderung | 120.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus
OT Gréafenwarth 2024

Bezuglich der Daten zum Jahr 2023 wird auf die Beantwortung der Frage 5 verwiesen.

5. Welche Baumalnahmen an welchen Feuerwehrstandorten wurden fir das Jahr 2023 durch den Frei-
staat Thiringen gefordert (bitte auflisten nach zustandiger Kommune, Art der Férderung, Férdersumme
und Gegenstand der Férderung)? Wie viele Férdermittel wurden aus welchen Grinden noch nicht aus-



Thuringer Landtag - 7. Wahlperiode

Drucksache 719787

gezahlt? Wie viele Forderantrage konnten noch nicht beschieden werden? Wie viele Antrage wurden
aus welchen Griinden abgelehnt?

Antwort:
Haushaltsjahr 2023
Kommune Jahr Artder Férderung | Férdersumme Gegenstand der
Forderung
Breitenworbis 2023/VE 2024 bis | Projektférderung | 240.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus
2025
Rengelrode 2023/VE 2024 Projektférderung | 100.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus
Wolfersdorf 2023/VE 2024 bis | Projektférderung | 120.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus
2025
Kyffhauserland 2023/2024 bis|Projektférderung | 120.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus
OT Bendeleben 2025
Ellrich 2023/VE 2024 bis | Projektférderung | 120.000,00 Euro |Umbau zum Feuerwehr-
OT Sylzhayn 2025 haus
Cursdorf 2023/VE 2024 bis | Projektférderung | 120.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus
2025
Mittelstille 2023/VE 2024 bis | Projektférderung | 120.000,00 Euro |Neubau Feuerwehrhaus
2025
Wasungen 2023/VE 2024 bis | Projektférderung | 100.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus
OT Wahns 2025
Kutzleben 2023/VE 2024 bis | Projektférderung | 80.000,00 Euro | Erweiterung Feuerwehr-
2025 haus
Amt Creuzburg 2023/VE 2024 bis | Projektférderung | 100.000,00 Euro |Umbau Feuerwehrhaus
OT Creuzburg 2025

Ein Teil der zugewiesenen Mittel konnten regulér noch nicht ausgezahlt werden, da Mittelabrufe noch
nicht vorlagen oder Mittelabrufe auf Grund des Bauverlaufes noch nicht gestellt werden konnten. Alle
Forderantrage wurden beschieden.

6. Welche Férderungen fiir energetische Sanierungen, wie zum Beispiel fiir die energetische Sanierung
der Fenster, Tore, Dachdammung und Heizungsanlagen, existieren derzeit fliir Feuerwehrhauser und
Feuerwehrgeratehauser sowie sonstige Immobilien der Feuerwehren in Thiringen und wie wurden sie
in den vergangenen zehn Jahren genutzt?

Antwort:
Eine explizite Forderung der energetischen Sanierungen ist in der FérderRL BS/AllgH nicht vorgesehen.

Unter Verweis auf die Vorbemerkungen kann seitens der Landesregierung keine Aussage zu sonstigen
Forderungen erfolgen, die in eigener Verantwortung der Kommunen fir die kommunalen Gebaude, die
durch die Feuerwehren genutzt werden, beantragt wurden.

7. Welche Maflinahmen zur Forderung der Digitalisierung von Feuerwehrimmobilien existieren in Thirin-
gen und wie wurden sie in den vergangenen zehn Jahren genutzt?

Antwort:

Eine explizite Forderung der Digitalisierung von Feuerwehrimmobilien ist in der FérderRL BS/AllgH nicht
vorgesehen.

Unter Verweis auf die Vorbemerkungen kann seitens der Landesregierung keine Aussage zu sonstigen
Forderungen erfolgen, die in eigener Verantwortung der Kommunen fir die kommunalen Gebaude, die
durch die Feuerwehren genutzt werden, beantragt wurden.

Durch die landesweite Einfuhrung der Feuerwehr-App FRIEDA und die kostenfreie Zurverfugungstellung
der daflr notwendigen Endgeréate konnte allerdings festgestellt werden, dass viele Gemeinden Funk-
tions-E-Mail-Adressen fur ihre Feuerwehren und Internet mit W-LAN-Zugang im Feuerwehrhaus einge-
fuhrt haben.
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Zudem sind FRIEDA und das Tablet auch auferhalb von Einsatzstellen nutzbar. So werden damit oft-
mals auch die Material- und Personalverwaltung Uber das Tablet sichergestellt. Des Weiteren ist es mog-

lich, alle Feuerwehreinsatzplane digital vorzuhalten, zu aktualisieren und im Endgerat an die Einsatz-
stelle zu bringen.

Weitere Digitalisierungsmafinahmen liegen in der Verantwortung der Gemeinden.

In Vertretung

Gotze
Staatssekretar
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